班队活动设计方案

	学校：薛家中心小学
	科目：班队活动
	年级：六
	班级：六（6）班

	活动主题：读经典名著，展社团风采
	设计者：张燕
	日期：2016-10-27

	活动目标
	1、通过读书展示活动的策划组织准备，增加过程体验，加强社团建设，培养社长的策划能力、组织能力和协调能力，培养社团成员间的合作、创新等能力。
2、通过活动，使学生明白要呈现精彩的成果，必须要团队中的每个成员都作出贡献，强化各社团的团队意识和团队精神。
3、通过活动，展示读书活动成果，享受读书乐趣，进一步培养学生大胆、自信地表达，发展学生个人能力。

	制定依据
	学生现状分析：

（1）经历了独立意识增强和自我表现的五年级后，六年级学生不再那么冒失，显得较有主见，他们开始产生比较明显的兴趣和爱好倾向，对事物的形成了自己的看法，会关注身边的问题，他们明显长大，自行策划，组织活动的能力增强，渴望拥有自主管理的权利。最明显的变化时他们开始步入一个新的关系——同伴交往中。班内开始出现较为稳定的自发小团体，同伴关系和友谊成为影响孩子成长的重要因素。小团体成员往往有共同的兴趣，伙伴群体的选择取向对学生的影响已经超出师长了。
（2）这个班是我9月份新接手的一个班级，通过一个多月的接触了解，发现我们班的大部分学生乐于参加各种活动，在活动中他们有较强的表现欲。但孩子们的自我意识特别强烈，以前的班级活动一般都是借助学校组织的校内活动和校外综合实践活动开展的，小组成员相对固定。进入六年级后，他们似乎已经不满足这种行政团队的集体组织，对同伴、对活动有了自己的评判标准，于是开始尝试以社团（也就是依据孩子们相同的兴趣点自由组队）的形式展开活动。因为是临时组成的团队，可能呈现的最突出的问题是：组员之间不能很好地配合，缺乏默契感，小组合作的效率仍不高，尤其是解决问题的能力缺失。虽然在碰到问题时，班干部初步具备了一些应对解决的策略，如知道凝聚人心，针对组员特长分工，但组员通力合作的意识还不强，对老师的指导也有相当的依赖性。

活动背景分析：
（1）在开学典礼上，六（4）班学生表演的课本剧《高老庄计收猪悟能》吸引了学生的眼球，而班级本学期的阅读书目之一就是《西游记》，同学们阅读热情十分高涨。
（2）9月中旬启动的读书节中，班级的学生就已经依据自己的兴趣和特长选择参与活动了，但还只是个别学生的参与，这一次是以社团招募的形式要求班级学生全员参与活动。我们利用了一节班队课的时间进行社团招募活动，成立了“讲西游” “演西游” “问西游” “画西游” “唱西游”5个社团，社长由自荐和他荐产生。然后，各社团就利用课余时间开始进行展示活动的准备工作。
所以，我们将以上因素综合考虑，策划了本次系列活动，既能展示读书活动成果，让孩子们享受到读书的乐趣，还能培养社长的策划、组织能力，锻炼孩子群策群力、独立分析解决问题的能力，培养团队意识，提高团队协作的能力。

	系列主题活动安排
	读书节系列活动安排：

活动一：我爱课外书
活动二：社团初成立
活动三：读经典名著，展社团风采
活动四：我们爱分享

	活动过程

	时间
	活动环节
	教师活动
	学生活动
	活动意图

	1分钟

	一、导入
	读书节活动已经开始一段时间了，同学们，这节课让我们来尽情展现我们的阅读《西游记》的读书成果吧！

	
	

	38分钟
	二、各社团汇报
	组织各社团读书活动汇报，教师相机介入并引导互动。

	各社团以独特的方式展现自己的读书成果。

	各社团通过汇报、交流、补充、评价，充分展示读书成果，锻炼社长的组织能力，增强孩子的活动信心。

	2分钟
	三、总结提升，布置后续活动
	1.肯定学生收获。

2.明确努力方向。

3．介绍后续活动。
	1、参与倾听，整理收获。

2、明确后续活动。
	帮助学生梳理活动收获，激发学生参加后续活动的热情。


